

РЕЗОЛЮЦИЯ

VIII Международной научно-практической конференции

«Проблемы защиты прав человека:

обмен лучшими практиками омбудсменов»

на тему «Актуальные вопросы защиты прав человека на охрану здоровья»

Мы, УЧАСТНИКИ VIII МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА: ОБМЕН ЛУЧШИМИ ПРАКТИКАМИ ОМБУДСМЕНОВ», руководствуясь общепризнанными принципами и нормами международного права, гуманизма и справедливости;

подтверждая право каждого человека без каких-либо различий на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья;

подчеркивая основополагающее значение заботы о здоровье, охраны здоровья и медицинской помощи населению;

воспринимая здоровье как состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только как состояния отсутствия болезней или физических дефектов;

исходя из понимания, что скоординированные усилия институтов защиты прав человека способствуют более эффективному осуществлению мероприятий по защите прав человека в области охраны здоровья и медицинской помощи;

отмечая роль омбудсменов и национальных правозащитных учреждений (НПЗУ) в изучении и применении передовой международной практики на национальном уровне в области поощрения, защиты и мониторинга обеспечения прав каждого человека, включая уязвимые группы населения, в области охраны здоровья и медицинской помощи;

признавая необходимость в совместном принятии мер, направленных на решение новых задач в области защиты права граждан на охрану здоровья;

полагая, что предложения участников международной конференции будут востребованы и послужат развитию правозащитной дипломатии и росту эффективности защиты прав человека как в наших странах, так и в международной плоскости;

принимая во внимание Всеобщую декларацию прав человека, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, Устав Всемирной организации здравоохранения, Международные медико-санитарные правила;

- *выражая* мнение национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека, гражданского общества, международных организаций и научного сообщества, рекомендуем:

1. Международным организациям, в компетенцию которых входит поощрение и защита права каждого на охрану здоровья:

содействовать всеобщему охвату услугами здравоохранения всех групп населения в целях обеспечения физического и психического здоровья;

способствовать недопущению применения санкций в отношении поставок лекарственных препаратов, медицинского оборудования и доступа к услугам зарубежных медицинских учреждений;

в интересах предотвращения непоправимого ущерба жизни и здоровью населения планеты и состоянию окружающей среды *обеспечить контроль* за соблюдением государствами при вооруженных конфликтах международных обязательств в части неприменения химического и биологического оружия, ограничений применения «негуманного» оружия, наносящего чрезмерные повреждения здоровью человека или имеющего неизбирательное действие, а также за обеспечением безопасности атомных электростанций и других установок, содержащих опасные вещества;

2. Национальным парламентам, законодательным органам государств:

постоянно укреплять законодательные гарантии права граждан на доступную и качественную медицинскую помощь, особенно для социально незащищенных категорий граждан;

содействовать развитию международного законодательства, сближению и гармонизации национальных законодательств об охране здоровья граждан;

расширять инструментарий омбудсменов и НПЗУ по защите прав граждан на охрану здоровья, особенно по защите малообеспеченных и социально-уязвимых категорий граждан, в том числе лиц, находящихся в местах принудительного содержания и в психиатрических учреждениях.

3. Правительствам государств

принимать меры по повышению готовности государства к чрезвычайным ситуациям в сфере здравоохранения;

обеспечивать для каждого человека доступность медицинской помощи, в том числе квалифицированной и высокотехнологичной медицинской помощи, уделяя особое внимание инвалидам, пожилым людям, малоимущим, лицам без определенного места жительства, а также жителям сельской местности и отдаленных территорий;

оказывать государственную поддержку в лекарственном обеспечении граждан, страдающих жизненноугрожающими и хроническими прогрессирующими редкими (орфанными) заболеваниями;

действовать в соответствии с принципами солидарности и взаимопомощи при обеспечении права человека на охрану здоровья;

расширять международное сотрудничество в целях обмена инновационными знаниями и практиками в области обеспечения здорового образа жизни и содействия благополучию для всех и в любом возрасте;

активизировать совместные межгосударственные усилия по борьбе с экологическими проблемами, которые приводят к увеличению заболеваемости и смертности населения;

поощрять формирование в обществе культуры здорового образа жизни, ответственного поведения в целях противодействия распространению ВИЧ/СПИД и других инфекционных заболеваний;

содействовать в интересах эффективного обеспечения права граждан на получение медицинской помощи развитию медицинского страхования;

развивать институт независимой медико-социальной экспертизы;

укреплять гарантии права на охрану здоровья трудящимся-мигрантам;

содействовать модернизации инфраструктуры здравоохранения с учетом научно-технического прогресса, активному применению в медицине цифровых технологий и искусственного интеллекта;

укреплять научно-исследовательское сотрудничество между странами в области развития высоких медицинских технологий и фармацевтической отрасли;

укреплять гарантии реализации прав медицинских работников и их социальный статус;

принимать меры к повышению качества медицинского просвещения и образования;

поддерживать развитие добровольчества (волонтерства) в сфере охраны здоровья.

4. Омбудсменам и национальным учреждениям, занимающимся поощрением и защитой прав человека

рассматривать защиту права каждого на охрану здоровья в качестве приоритетного направления своей деятельности, уделяя особое внимание соблюдению качества и доступности медицинских услуг для инвалидов, пожилых людей, пациентов, находящихся в психиатрических учреждениях и организациях, осужденных и других социально уязвимых категорий населения;

обеспечивать эффективное рассмотрение жалоб граждан на охрану здоровья, на неоказание своевременной и качественной медицинской помощи, принимая незамедлительные меры к восстановлению нарушенных прав;

поддерживать постоянное взаимодействие с парламентами и правительствами своих стран в вопросах усиления гарантий права граждан на охрану здоровья;

проводить целенаправленно работу по изучению и распространению положительных практик омбудсменов и НПЗУ других стран в области поощрения и защиты права граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь;

использовать в своей деятельности опыт государств-участников Конференции по поощрению и защите права каждого на охрану здоровья;

развивать правозащитную дипломатию в целях обеспечения права каждого на эффективную и доступную медицинскую помощь, особенно в вопросах оказания помощи гражданскому населению и раненым при вооруженных конфликтах, обеспечения предотвращения пыток, нанесения увечий и любых форм телесных наказаний пленным;

расширять правовое просвещение граждан в сфере охраны здоровья и медицинской помощи;

совершенствовать формы сотрудничества с институтами гражданского общества, в том числе с профессиональными ассоциациями и пациентскими организациями, в целях защиты нарушенных прав граждан, повышения правовой грамотности населения, обмена опытом в области охраны здоровья и медицинской помощи;

поощрять практику взаимных страновых визитов в целях обмена опытом по вопросам защиты прав человека в сфере охраны здоровья.

5. Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации:

опубликовать итоговую резолюцию Конференции на информационных ресурсах в сети Интернет;

издать сборник материалов VIII Международной научно-практической конференции «Проблемы защиты прав человека: обмен лучшими практиками омбудсменов».